

# 金湾举全区之力促复工稳防控

## 规模以上工业企业复工超八成



珠海拾比佰彩图板返厂工人在接受体温测量。

从区各部门抽调人员前往企业督导疫情防控、协助做好企业员工病毒检测、对企业银行贷款给予贴息补贴……金湾区以做实疫情防控、做好企业复工服务保障、出台专项政策予以扶持等方面为抓手,举全区之力推动辖区企业同步做好复工和疫情防控工作。

记者了解到,金湾区目前已复工企业累计1122家(含提前复工),规模以上企业复工比例达到五成,规模以上工业企业超过八成。接下来,金湾区还将把复工复产督导工作纳入网格化管理,进一步摸查复工企业的实际困难,以更细致的措施和更贴心的服务,确保经济发展与疫情防控“两手抓、两手硬”。

采写:本报记者 罗汉章  
摄影:本报记者 张洲

## 稳步复工: 全区复工员工累计超过五万人

位于金湾区的珠海拾比佰彩图板股份有限公司,其返厂复工人数占员工总数超八成,其面板生产线正逐步恢复生产。每天上午9时前,该企业保洁员会将办公室、洗手间、食堂、生产车间等各个功能区全部用消毒水消杀一遍。前来上班的工人在接受体温测量和信息登记后,戴着口罩依次踏上自己的工作岗位。在午饭时间,原来每4至8人一桌边吃边聊的场景已不复存在,取而代之的是一人一格子间。在木板隔成的格子间内,

“就餐时间禁止讲话”的温馨提示随处可见。

本月10日,金湾区从政府各部门抽调人员作为督导员,派驻各复工复产企业开展疫情防控督导工作。金湾区审计局相关负责人是该企业的督导员,在首次督导的近三个小时内,督导员围绕39项督导项目逐一听取企业相关人员汇报,开展地毯式、核查式督导。据介绍,在首次督导结束后,督导员还持续开展跟踪式督导,“我们与企业建立了微信群,防疫要求和企业面临

的困难,都能在第一时间得到传达与反馈”。据悉,截至本月19日,金湾区累计派出督导员1191人次,累计督导企业数694家(含提前复工),累计督导企业次数2619次。

金湾区相关负责人介绍,截至本月19日,全区已复工企业累计1122家(含提前复工),复工员工累计56888人。其中,规模以上企业复工比例达到五成,规模以上工业企业超过八成,“复工企业中目前暂未发现有确诊及疑似的新冠肺炎病例”。

## 服务保障: 将企业复工复产备案制改为承诺制

“为进一步减轻企业负担,金湾区贯彻落实省、市关于企业复工复产会议精神,从19日起将企业复工复产备案制改为承诺制。”金湾区相关负责人表示,金湾区要求各企业提交《疫情防控承诺书》,切实承担起疫情防控主体责任,合理安排生产计划和人员防护等工作。20日当天,已有20家金湾区企业通过提交“承诺书”的形式,完成复工手续。

该人士表示,金湾区鼓励各类企业对省外非疫情重点地区新到或返回金湾的员工进行检测,区科技和工业信息化局、区卫生健康局等部门将为各企业员工开展新冠病毒肺炎病毒检测做好联系服务工作,有力保障企业正常生产经营。

“自协助企业开展复工复产相关工作以来,金湾区从协调外市配套厂商复工、给予研发防疫药物财政扶持、协调办理相关生产许可等

方面,切实解决企业面临的实际难题。”金湾区相关人士表示,在了解到从事负压救护车生产的珠海鹏宇汽车有限公司面临原材料不足的困难后,金湾区协调该公司16家零部件供应商(包括上海、浙江的企业)提前复工。与此同时,金湾区积极组织协调商贸流通企业加强与生产企业对接,建立稳定可靠的产销合作关系,多维度为企业复工复产扫清障碍。

## 专项扶持: 从九个方面提振企业复工信心

在企业复工提供服务保障的同时,金湾区还从政策层面发力,制定《关于应对新型冠状病毒肺炎疫情影响支持金湾区企业共渡难关的若干措施》,从鼓励科技攻关、给予金融支持、降低要素成本、税费减免及延期、稳定产业发展等九个方面提振企业复工信心。

在鼓励科技攻关方面,《若干措施》明确,对研发出新型冠状病毒肺炎有效疫苗或特效药物,为抗击疫情作出突出贡献的企业,给予1000万元一次性奖励。对研发出新型冠状病毒肺炎检测试剂盒等体外诊断试剂的企业,给予每家企业50万元一次性奖励。而在税费减免方面,金湾区将对企业自2020年1月1日起至2020年6月30日期间发生的银行贷款利息,给予同期贷款基准利率50%的贴息补贴,对每家企业补贴支持最高50万元。

“接下来,金湾区将把复工复产督导工作下沉到各镇,纳入网格化管理。”金湾区相关人士表示,金湾区将以更细致的措施和更贴心的服务加强对复工复产企业的督导。与此同时,金湾区将进一步摸查企业复工困难,加强与市、区有关部门的协调,努力解决企业特别是防疫物资生产企业面临的困难,努力调动一切力量保证生产,确保经济社会发展与疫情防控稳步推进。

## 金湾区多措并举稳物价

### 确保“菜篮子”供应有序



金湾区对农贸市场、商场超市等场所进行巡查。

采写:本报记者 罗汉章  
摄影:本报记者 张洲

猪肉均价38元/斤,相比春节期间下降5%;大白菜均价1.98元/斤,相比春节期间下降60%……2月1日至今,金湾区通过及时宣传提醒、不间断监测重要商品价格、依法查处违法经营行为等举措,多管齐下稳定物价,确保疫情防控期间全区“菜篮子”供应有序、价格平稳。

### 重要商品开展价格连续监测

在金湾区多个农贸市场、商场超市内,要求商家稳定价格等内容的宣传标语随处可见。金湾区相关人士表示,金湾区在全市率先发出《价格提醒告诫书》,要求各农贸市场、商场超市经营者守法经营、诚信经营,严禁趁疫情防控之机囤积居奇、哄抬物价,或以任何形式进行虚假、夸大宣传,误导欺瞒消费者。

与此同时,金湾区还对主要农贸市场、大型商超及医药店销售的蔬菜、肉类、口罩等39项农副产品和防疫用品价格,坚持每天不间断收集统计并进行实时监控。金湾区相关人士介绍,2月1日至今,辖区市场猪肉均价38元/斤,相比春节期间(1月24-30日,下同)下降5%;大白菜均价1.98元/斤,下降60%;菜心均价3.98元/斤,下降39%;抗病毒口服液均价17.5元,下降21%。该人士表示,除口罩、医用酒精缺货外,金湾区其他生活物资、药品和医疗用品等价格均比较稳定。

### 零容忍打击哄抬物价等违法行为

“在做实宣传工作和价格监测的同时,金湾区对于哄抬物价等违法行为实施‘零容忍’打击。”金湾区相关人士介绍,日前,针对金湾区三灶镇某超市哄抬物价的行为,相关部门在2月2日对该超市开出6万

元的罚单,“这也是自疫情发生以来,全市首单针对价格违法开出的‘罚单’。”包括该起案件在内,金湾区在疫情防控期间已对无明码标价、价格欺诈等7宗违法经营行为,依法从严、从重立案查处,有力保障了物价稳定。

针对春节和疫情防控期间收到的消费投诉,金湾区相关职能部门安排值班人员专门跟进,涉及疫情的紧急投诉当天受理、当天处理。金湾区相关人士介绍,1月24日至今,金湾区共受理各类消费投诉216件,其中与疫情有关的投诉均在2个工作日内办结并回复投诉人。

## 三灶镇委委员李翠英: 防控疫情党员必须冲锋在前

虽然已经不再分管卫生健康工作,但当新冠肺炎疫情发生时,曾经在医疗战线摸爬滚打19年的三灶镇委委员李翠英仍然主动请缨,参与到抗疫战斗中。

李翠英说,要打好全民疫情防控阻击战,既需要基层将信息通畅地反馈上来,也需要镇委镇政府决策时不断根据实际情况进行调整。信息通畅和不断调整,都需要一支有责任心的干部队伍,而这些,与日常的队伍建设密不可分。



□本报记者 赵岩

### 主动担当冲锋在前

“我做过医生,也有传染病的救治经验,这个时候应该尽到社会责任。”李翠英告诉记者,她曾有6年的一线医生经验,参与过抗击非典,也曾任医疗卫生相关部门工作13年。春节假期前,三灶镇吹响了抗疫号角。当时,李翠英刚刚被调整分工,已经不再分管镇卫生健康工作。但曾经作为医生的责任感,让她选择主动向镇委请缨,参与到全镇的疫情防控工作中。

果然,经验发挥了作用。在全镇准备春节的日常消杀时,李翠英就意识到,新冠肺炎很可能不是一般简单的疫情,宁肯多防范一些。

为此,她建议镇委,新春消杀不能仅仅是消灭蚊虫,更应加上含氯的消毒液,防患未然。

“如果新冠肺炎达到非典的传播力,就不能只靠卫生一个部门来解决。”在制定全镇防控方案时,李翠英根据曾经的经验,将多个部门均安排其中,动员全民力量。而三灶镇的最初方案中,就已经率先形成了网格化的分片包干、责任到人的网格化排查理念。包括卫生、综治、文化、村(社区)等多个部门参与其中,使疫情刚一爆发时,三灶镇的总体局面实现了科学、有序、可控。

### 做实做细基层防控

在李翠英看来,三灶镇疫情防控有序,与整个镇领导班子不断根据实际情况,以最快速度调整方案关系密切。从疫情发生以来,三灶镇坚持每天研判最新情况,并针对三灶镇的自身情况,多次调整方案。在此期间,三灶在全区率先设置了隔离酒店,还在全区率先对居家隔离人员采取了“封条”机制,将基层防控做实做细。

科学的决策,有赖于顺畅详实的基层信息。基层每天有哪些新的情况,有哪些新的困难需要

解决,都需要畅通的通道向上反映。李翠英感觉,此次疫情防控,基层的防控信息基本都能第一时间反馈,为镇委镇政府的决策提供了依据。

“我个人的工作,只是三灶干部们体现责任担当的一个缩影,很多人都在这次疫情防控中付出了很多。”李翠英说,疫情防控中,大家体现出强烈的责任心,也体现了我们的干部队伍作风过硬,这为打赢疫情防控阻击战提供了坚实保障。

## 居家养老服务站暂停但服务不停 平安通建立24小时“双值班”制度



居家养老服务站工作人员上门为居家老人服务。本报记者 张洲 摄

本报讯 记者赵岩报道:新冠肺炎疫情发生以来,为避免人员聚集,金湾区各村(社区)居家养老服务站均暂停对外开放。但服务站暂停,服务却不暂停。据悉,该区居家养老服务信息平台(平安通)建立了24小时“双值班”制度,哪家老人有需要,社工们随叫随到。

据悉,疫情发生以来,依托居家养老服务信息平台(平安通),金湾于1月21日起建立起了24小时“双值班”制度。除话务值班人员外,每日还安排主管人员值班巡查,提升话务人员对疫情的敏感度,做好“传声筒”和“应急铃”的工作。

目前,三灶镇对特困照料护理对象和居家养老服务对象,仍和以

前一样,采取“一对一、一对二、一对多”的方式,安排工作人员上门提供居家养老服务。红旗镇对孤寡、独居和困难老人也采取上门服务,各社工在上门前,均需做好消毒和体温检测等工作,一切正常后,才能上门开展服务。上门后,除了做好常规的服务工作,还要做好清洁卫生与消毒,宣讲防疫事项,确保老人安全。

统计显示,截至2月17日24时整,平安通已提供6355通电话服务,进行电话一对一提醒,对3042名在册长者通过直接或者间接的方式排查,确保长者居家安全。此外,平台还坚持对381名特困和特殊疾病长者,进行回访提供服务。

## 金湾区征集防疫短视频作品

### 优秀作品将在微信公众号发布

本报讯 记者罗汉章报道:“宅”在家中的你,是否也想为抗疫一线助力?记者近日了解到,金湾区正面向社会广泛征集防疫防疫宣传短视频作品,与抗疫相关的微视频、诗朗诵等形式的原创作品均可投稿。优秀作品还将通过微信公众号等平台进行发布,致敬为抗疫而冲锋陷阵的英雄和用爱心默默付出的普通人。

据悉,本次活动由金湾区委宣传部主办,金湾区文化广电旅游体育局承办,原创视频作品主题必须与抗击新冠肺炎疫情相关,形式包

含但不限于微视频、诗朗诵、微纪录片等,内容上要求传播社会责任担当、体现温暖有爱、守望相助等元素。作品时长不超过10分钟,需保证音质完好、画质清晰。

“在疫情期间,市民尽量不要外出拍摄视频,可结合自己的工作和生活实际,发掘相关素材。”主办方相关人士表示,本次活动截稿日期为2月29日,征集的优秀作品将通过“珠海金湾”等微信公众号进行联动发布。更多有关作品要求、投稿方式等详情,有需要的人士可通过上述微信公众号了解。